

Прот. Владимир Федоров, Петр Юрьевич Белов
(Санкт-Петербург)

ХРИСТИАНСКАЯ АНТРОПОЛОГИЯ В ИРИНОЛОГИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ

Аннотация. Наука иринология (иринология или паксологией), это наука о мирном, бесконфликтном существовании человечества. В противоположность современной тенденции к дегуманизации, необходимо «очеловечение», которое можно понимать как развитие духовного интеллекта. Тщательная экзегеза текстов апостола Павла и позднейших греческих отцов поможет определиться с пониманием концепции духовного интеллекта в психологии.

Ключевые слова: миротворчество, иринология, иринология, паксология, бесконфликтное существование человечества, религиозная конфликтология, расчеловечение, дегуманизация, человечность, духовный интеллект, самоактуализация.

Во второй половине XX века в пространстве политологических и полемологических дискуссий на фоне «холодной войны» сформировалась наука иринология. Иногда ее называют иринологией или паксологией. Это наука о мирном, бесконфликтном существовании человечества. Принято выделять три основных направления иринологии: 1) история и теория миротворчества; 2) педагогика и воспитание в духе мира; 3) практическая деятельность по достижению мира.

Отдельным направлением иринологии, как светской науки, является религиозная иринология. Авторами данной статьи неоднократно предлагалось развивать это отдельное научное направление в рамках учебной дисциплины «религиозная конфликтология» как в духовном, так и в светском образовании (Федоров, 2020; Федоров, Белов. 2023, 2023, 2024).

Проблемы профилактики межрелигиозных конфликтов и примирения конфликтующих актуальны как для всего челове-

чества, так и для России. Основные российские религиозные организации совместно декларируют приверженность к мирному сосуществованию. Например, цель деятельности Межрелигиозного совета России, в котором представлены основные религии нашего государства, это «укрепление межрелигиозного и международного мира, противодействие использованию религиозных чувств для разжигания межэтнических конфликтов...» (Межрелигиозный совет России. 2024).

Светские ученые в области религиозной иринологии также призваны исследовать проблемы, связанные с поддержанием межрелигиозного мира на Земле, вырабатывать соответствующие рекомендации. Конфессиональные иринологи, руководствуются своим конфессиональным мировоззрением, а также достижениями научной психологии и антропологии, в случае если эти достижения не противоречат конфессиональным доктринам. В православных молитвословиях нередко встречаются «стандартные» обращения к святым с просьбой молить Христа «умирить мир и спасти души наша». В связи с этим можно предложить следующее определение: «Христианская иринология это направление мысли и воли в поисках Христа как Умирителя и Спасителя мира».

Антропологический нерв иринологии бросается в глаза сегодня, в частности, в словоупотреблении оппозиции «расчеловечение — очеловечение». Последние годы все чаще встречается как в научной литературе, так и в разговорной речи слово расчеловечивание или обесчеловечение (обесчеловечивание). Прежде, чаще пользовались синонимом «дегуманизация», а, порой, не совсем синонимом — «озверение». Так, доклад доктора психологических наук А. Г. Асмолова озаглавлен «Ценностный диссонанс между Личностью и Этничностью: как нам с вами не расчеловечиться в бесчеловечное время?» (Асмолов. 2022). Доклад упомянут здесь из-за употребления термина «расчеловечение», вынесенного в заглавие.

На первый взгляд естественно свести проблему к задаче воспитания в личности человечности. Однако определить, что такое человечность — не просто. Конкретное значение слова «человечность» во многом зависит от контекста его употребления. Однако, можно выделить несколько основных аспектов: гуманность, человеколюбие, доброта, отзывчивость, сочувствие, справедливость, честность и порядочность, уважение достоинства и прав человека. В словарях термин «человечность» часто определяется,

как «совокупность лучших моральных качеств, присущих человеку». В широком смысле человечность это проявление всего самого гуманного, что заложено в природе человека. Но чего стоит такое определение «проявление всего человеческого, что заложено в природе человека»?!

На наш взгляд опора на концепцию духовного интеллекта и концепцию самоактуализации А. Маслоу (т. е. необходимости наиболее полного выявления и развития своих личностных возможностей) решают эту проблему и могут быть полезны в деле воспитания личности. Они близки тем личностям, кто углублялся в православную антропологию. Очеловечение можно понимать как развитие духовного интеллекта.

Размышления об интеллекте личности, более века назад побуждали психологов определить меру интеллекта, под которым они понимали различные аспекты мыслительной деятельности. Такой интеллект они называли ментальным или когнитивным. В результате был предложен ряд тестов, помогающих дать количественную оценку соответствующих способностей, измерять IQ (коэффициент интеллекта, *intelligence quotient*). Среди них тестовые задания на логическое и пространственное мышление, а также задания других типов — в тесты обычно входят логические и арифметические задания, ориентировка в практических ситуациях — умение самостоятельно сопоставлять, обобщать известные факты, проверка оперативной памяти и т. п. По результатам теста подсчитывается IQ. В те времена интеллект рассматривался как чисто познавательная функция. В 1920 г. Эдвард Торндайк впервые ввел понятие «социальный интеллект» (Thorndike. 1920. С. 227–235). Понятие эмоционального интеллекта постепенно складывалось в 60–70-е годы XX века. Определила современное понимание эмоционального интеллекта статья Джона Майера, Питера Саловея и Девида Карусо, в заглавии которой присутствует термин «эмоциональный интеллект» (Mayer, Salovey, Caruso. 2000. С. 396–420).

Следует упомянуть труд Дэниела Гоулмана «Эмоциональный интеллект», в котором автор описал историю развития теории эмоционального интеллекта, дал обзор современных научных представлений об эмоциональном интеллекте и даже представил собственную модель эмоционального интеллекта, получившую впоследствии название смешанной модели (Goleman. 1995). Когда Дана Зохар, занимавшаяся квантовой физикой и философи-

ей, прочитала эту книгу, она решила ввести понятие «духовный интеллект» (SQ) (Zohar. 1997). В своих дальнейших трудах Зохар продолжала исследовать эту тему (Zohar, Marshall. 2000, 2001).

Духовный интеллект, по мысли Зохар, является нашим основным интеллектом. Если человек обладает им, то значит, у него присутствует и рациональный, и эмоциональный интеллект. Духовный интеллект подразумевает осознание своих ценностей, целей и потребностей, понимание того, что человеку нужно и как это осуществить. Не все, идентифицирующие себя с какой-либо религией, обладают достаточно высоким уровнем духовного интеллекта. Можно быть атеистом, и иметь высокий уровень SQ, а можно ходить в церковь, мечеть, дацан или синагогу, и не обладать духовным интеллектом. Дана Зохар считает, что духовный интеллект можно развивать и предлагает 12 принципов, которые позволят человеку сделать это. По мысли Зохар нужно: 1) самоосознать себя, увидеть в себе нечто большее чем собственное эго; 2) понять, что все в мире взаимосвязано (вселенная, общество, семья) и строить отношения исходя из этого; 3) руководствоваться в жизни ценностями и принципами, в которые веришь; 4) человеку необходима «спонтанность», то есть способность ощущать, что происходит в данный момент, и адекватно реагировать на происходящее; 5) приветствуй разнообразие, так как оно способствует творчеству и развивает ум; 6) используй свои неприятности, боль, страдание во благо себе, учись на ошибках; 7) выходи из зоны комфорта, не бойся рисковать и не стыдись ошибок, делающих тебя сильнее; 8) задавай основополагающие, фундаментальные вопросы, начинающиеся со слова «почему?», «докапывайся» до сути; 9) будь способен пойти против большинства, но только в случае утвердительного ответа на вопрос самому себе «а правильно ли я делаю?», чтобы не уподобиться фанатику или диктатору; 10) учись умиению видеть иначе, изменять формат, находить нестандартные решения задач; 11) умеи сопереживать, чувствовать вместе с другим человеком; 12) ощущай призвание, то есть ощущай, что ты делаешь дело, потому что призван это делать, потому что любишь это, и не важно занимаешься ты бизнесом или проводишь время с семьей.

Иногда под «духовным интеллектом» понимают «эмоциональный интеллект», и наоборот. Концепция отдельных, но пересекающихся видов интеллекта изложена в книге Говарда

Гарднера «Структуры разума», посвященной теории множественности интеллекта (Гарднер. 2007).

Некоторые исследователи эмоционального интеллекта анализируют его влияние на успешность бизнеса. Например, работа Роберта Купера и Аймана Савафа о значении эмоционального интеллекта для руководителей компаний (Cooper, Sawaf. 1997).

В некоторых работах авторы особо выделяют визуальный, вербальный, аналитический, художественный, логический, творческий, экономический и другие виды интеллектов. Но, пожалуй, все предлагаемые виды интеллекта лучше сгруппировать в соответствии с четырьмя составляющими, или измерениями жизни — телом, разумом, сердцем и духом.

Для понимания концепции SQ сошлемся также на важное замечание Даны Зохар и Яна Маршалла: «В отличие от IQ, которым обладают компьютеры, и EQ, который есть у высших млекопитающих, SQ присущ только человеку и является наиболее существенным из трех видов интеллекта»; «Он связан с потребностью человечества в смысле — вопросом, занимающим важнейшее место в умах людей... Именно SQ мы используем, развивая наше стремление и способности к осмыслению, видению и обретению ценности. Он позволяет нам мечтать и бороться. Он лежит в основе того, во что мы верим, и определяет влияние наших убеждений и ценностей на совершаемые нами действия. По сути, это то, что делает нас людьми» (Zohar, Marshall. 2000. С. 17).

Концепцию духовного интеллекта, соотношенную с вероучительной, литургической, канонической и другими аспектами традиции соответствующей религии, имеет смысл понимать как концепцию религиозного интеллекта. Способность целостного видения своей религиозной традиции обеспечивает гармонию мистических озарений, системы духовно-нравственных ценностей, доверия и верности своей традиции во всей ее полноте включая осознание свободы совести и веротерпимости как базовой ценности.

Для понимания концепции духовного интеллекта необходимо погрузиться в святоотеческое наследие. Для того чтобы осознать глубину антропологической мысли в православном наследии, можно воспользоваться монографией архим. Киприана (Керна) «Антропология св. Григория Паламы» (Киприан (Керн). 1996), а также работами Ю. М. Зенько «Основы христианской антропологии и психологии» (Зенько. 2007) и «Православная антрополо-

гия и психология в практическом изложении», раздел «Ум, разум, рассудок, слово» (Зенько. 2019, с. 108–132).

В заключении приведем несколько цитат архим. Киприана (Керна). Категория ум у ап. Павла «означает не только интеллект и разум, но и манеру думать, мнение, чувство, приближаясь в этом отношении к совести»; «Наряду с понятием ума Апостол ввел в свои рассуждения о человеке и “совесть”. Оно заимствуется из греческой психологии»; «Совесть есть мерило моральных ценностей, нравственный законодатель, внутренний свет, путеводящий человека, судья его поступков, инстанция индивидуальная»; понятие ум «приближается к понятию “дух”. Что это: два различных начала, или неодинаковые ступени религиозного ведения?»; «Апостол в своей трихотомической схеме (1 Сол. 5, 23) выбрал именно слово “дух”, а не “ум”» (Киприан (Керн). 1996, с. 77). «Дух» здесь «есть особое состояние внутренней жизни человека, а не часть его внутренней структуры» (там же, с. 81).

Полагаем, что тщательная экзегеза апостольских текстов и позднейших греческих отцов поможет определиться с пониманием концепции духовного интеллекта в психологии.

Литература

Асмолов А. Г. Ценностный диссонанс между Личностью и Этничностью: как нам с вами не расчеловечиться в бесчеловечное время? // Доклад на 16 Санкт-Петербургском Саммите психологов 5–8 июня 2022. [Электронный ресурс]. URL: <https://psy.su/feed/10070/> (дата обращения: 20.09.2024).

Гарднер Говард. Структура разума: теория множественного интеллекта = Frames of Mind. The Theory of Multiple Intelligence. М.: Вильямс, 2007. 512 с.

Зенько Ю. М. Основы христианской антропологии и психологии. СПб.: Речь, 2007. 912 с.

Зенько Ю. М. Православная антропология и психология в практическом изложении. СПб.: Изд-во Олега Абышко, ЦХПА, 2019. 800 с.

Киприан (Керн) архим. Антропология св. Григория Паламы. М.: Паломник, 1996. 449 с.

Межрелигиозный совет России. О совете. [Электронный ресурс]. URL: <https://interreligious.ru/about/> (дата обращения: 20.09.2024).

Федоров Владимир прот. Религиозные конфликтология и ирениология — социально-психологический ресурс богословского образования // Современная христианская психология и антропология: актуальные вопросы. Материалы Всероссийской конференции. 2 октября 2020 г. СПб.: ЦХПА, 2020. С. 28–38.

Федоров В. Ф., Белов П. Ю. Религиозная конфликтология в системе духовного и светского гуманитарного образования // Теологический вестник Смоленской православной духовной семинарии. 2023. № 2 (19). С. 83–98.

Федоров В. Ф., Белов П. Ю. Религиозная конфликтология и ирениология как инновационный процесс в психологии этно-религиозных конфликтов // Ананьевские чтения 2023. Человек в современном мире: потенциалы и перспективы психологии развития: Материалы международной научной конференции, Санкт-Петербург, 17–20 октября 2023 г. М.: Союзкнига, Кириллица, 2023. С. 468.

Федоров В. Ф., Белов П. Ю. «Свобода совести» в курсе новой образовательной гуманитарной дисциплины «Религиозная конфликтология» // О свободе совести и о религиозных объединениях (Религия и тело): Коллективная монография. СПб.: РХГА, 2024. С. 293–309.

Cooper R. K., Sawaf A. Executive EQ: Emotional intelligence in leaders and organizations. New York: Grosset/Putnam, 1997

Goleman D. Emotional intelligence. New York: Bantam Books, Inc., 1995.

Mayer J. D., Salovey P., Caruso D. R. Models of emotional intelligence // Handbook of human intelligence (2nd ed.) / R. J. Sternberg (ed.). New York: Cambridge University Press, 2000.

Thorndike Edward L. Intelligence and its uses // The Harpers Monthly. 1920. № 1. P. 227–235.

Zohar D. ReWiring the Corporate Brain: Using the New Science to Rethink How We Structure and Lead Organizations. San Francisco: Berrett-Koehler Publishers, Inc., 1997. 172 p.

Zohar D., Marshall I. Spiritual Intelligence. The ultimate intelligence. London, Berlin, New York: Bloomsbury, 2000. 336 p.

Zohar D., Marshall I. SQ: Connecting with Our Spiritual Intelligence. London: Bloomsbury, 2001. 288 p.

Федоров Владимир прот. (Санкт-Петербург), канд. филос. наук, канд. богословия, заслуженный проф. РХГА; vffedorov@gmail.com.

Белов Петр Юрьевич (Санкт-Петербург), канд. филос. наук, юрист, секретарь объединенной Комиссии по тюремному служению Санкт-Петербургской митрополии, директор АНО «ПИМЭН»; belovpy05@mail.ru.

Ссылка на публикацию:

Федоров Владимир прот., Белов П. Ю. Христианская антропология в иринологическом дискурсе // Современная христианская психология и антропология: актуальные вопросы. Материалы пятой всероссийской конференции. Санкт-Петербург, 26 октября 2024 г. СПб.: ЦХПА, 2024. С. 46–53.